



2024年光瓶酒赛道“内卷”加剧

■ 佳酿

去年成都春糖期间，光瓶酒受关注度普遍较高。而今年春糖上，光瓶酒同样热度不减。记者走访展会发现，相比去年成都春糖，无论是酱酒二线企业，还是浓香知名品牌，亦或是清香代表酒企，都普遍的将企业旗下的光瓶酒主打产品摆放在展厅突出位置。

虽然今年春糖期间参观的人流有所减少，但光瓶酒展位依旧聚集了不少参展者，甚至不少行业头部酒企的旗下光瓶酒产品达成的合作意向高于中高端产品。不少业界专家直言，2024年的光瓶酒赛道会比2023年更加地热闹。

事实上，纵观近年来白酒行业的发展走势，光瓶酒市场已成为行业不容忽视的优质赛道。

首先，从市场体量层面来看，目前光瓶酒市场规模早已突破千亿，并且呈现加速扩容之势不减。据中国酒业协会此前发布的数据显示，近年来光瓶酒市场年均复合增速高达13.8%，预计2022-2024年保持16%的年增长速度，2024年市场规模将超过1500亿元。

不止于此，在光瓶酒市场规模加速扩容的背后，头部酒企也纷纷加速了布局。比如近年来五粮液推出的“尖庄·荣光”、泸州老窖推出的黑盖、今世缘推出的高沟标样等正在成为光瓶酒市场的新生主力军。另外，年度营收即将站上300亿台阶的汾酒，2023年进入行业“百亿营收阵营”的西凤酒等同样离不开各自旗下光瓶酒产品的强力驱动。

“无论是全国名酒还是区域名酒，无论是老牌势力还是新势力，都在争相进入光瓶酒市场，这直接推高了光瓶酒市场的热度，可以说光瓶酒的新时代正在来临。”业界专家给出了这样的预判。

其次，从消费角度来看，消费降级助推市场需求转向，这为光瓶酒的发展提供了市场消费基础。当前经济发展走势依旧存在某种不确定性，叠加消费者对收入减少的预期，这很大程度上导致消费者在消费时更加理性，也更加注重性价比。而在这种消费情绪主导下，光瓶酒势必将从中获益。毕竟，光瓶酒把节约的包装成本用于提高产品品质，这满足了更多消费者的品质消费需求，这也是近年来光瓶酒市场火爆的重要原因。

在本届春糖期间，不少酒商也表达入局光瓶酒赛道的信心。来自河南的酒商张明表示，当前消费降级是不争的事实，但性价比高的光瓶酒受此消费影响较小，所以加大对光瓶酒的资源投入是一个不错的选择。山东酒商王强也认为，白酒的刚需性消费属性没有改变，尤其光瓶酒本身属于“口粮酒”，并且拥有庞大的消费群体，十分看好光瓶酒未来的发展。

此外，“白酒‘新国标’的实施，引领了光瓶酒价值回归，这是光瓶酒市场热度走高的另一大原因。2022年6月，白酒‘新国标’正式实施，明确规定，白酒严禁使用任何食品添加剂，而在酒基中添加食品添加剂调配而成的，被定义为‘配制酒’，属于调香白酒，不属于‘白酒家族’。至此，白酒有了更明确的范围与界定，这在推动民酒市场向纯粮固态白酒转型的同时，也直接提升了光瓶酒的品质表达，从而助推光瓶酒市场进入发展新阶段。

在这届春糖期间，不少中小酒企负责人也透露，公司加速布局光瓶酒赛道，其中很重要的一个原因，就是由于“新国标”的实施压缩了“酒精酒”生存空间，而为了保持企业良性发展，光瓶酒自然成为重要的市场突破口。

另外，也有中小酒企负责人表示，低端盒装酒动销不畅，从而倒闭企业必须向光瓶酒市场倾斜。“目前公司百元内的盒装酒处于滞销状态，因此布局低线光瓶酒赛道成为必选项。可喜的是，在春糖期间百元内的光瓶酒产品，受到不少酒商关注，也与多家酒商达成了合作意向，未来百元内的盒装酒大概率将被光瓶酒代替。”一家此前专注礼盒酒的山西某清香酒企负责人这样说道。无疑，这也道出了不少中小酒企的心声。

总之一句话，无论是在酒企聚焦层面，还是在消费需求角度，抑或是在品质提升方面，都表明光瓶酒市场迎来更好的发展阶段。当然，我们也要注意到，随着一二二线名酒加码入局，以及光瓶酒赛道“内卷”的加剧，目前市场上的一些“名弱”、“势小”的光瓶酒产品未来生存空间势必会被压缩，甚至逐渐被市场边缘化也在所难免。毕竟，白酒行业已进入存量竞争时代，拥有强大品控背书的一二线名酒更具市场竞争力和品牌号召力。

国台借力春糖 提升品牌向上势能

■ 魏斌

春日蓉城，繁花似锦。万商云集的第110届全国春季糖酒交易会如约而至，本届春糖会前后，国台酒用三场发布会，一款新酿造年份国台国标酒，两款高端酒新品，再次收获广泛关注。

日前，国台国标上市发布暨第三届国台国标真实年份酒品鉴节活动成功举办。全国31城联动，共同见证了国台国标酒家族新成员上市发布。同一天，国台春糖酒店展也在成都大成宾馆揭开帷幕；3月19日，“十全十美·金彩人生”国台国标10四川省上市发布会隆重举行。尤为瞩目的是，国台举办了主题为“大国酱香 共创共享”的高端酒新品上市发布会暨年份酱酒尊品盛宴，两款高端酒新品正式发布。

不仅如此，国台还充分利用糖酒会这一绝佳平台，在主展会的核心区域设立了展位，全面展示其品牌形象与全系产品矩阵，迎接四方来客，共襄酱香之美，做大酱酒市场。

新品面世

国台高端酒实现新突破

一周内，国台组织了三场品牌活动，从国台国标酒（2019年酿造）上市发布，到国台国标10四川省上市，再到两款国台高端酒产品亮相，活动连续不断，亮点纷呈，品牌势能也不断放大。

这当中，3月20日发布的两款高端酒产品，显示了国台在高端价格带的更大谋划。活动中，国台发布了两款高端酒新品——国台·尊品十五年与国台·尊藏龙酒，建议零售价分别是1599元/瓶和3999元/瓶。此次活动不仅是一场新品鉴赏的尊品盛宴，更是对国台中国新名酒独特魅力的一次深度诠释。

据国台销售公司常务副总经理汤旭介绍，作为茅台镇第二大酱酒酿造企业，国台扎根茅台镇二十多年，酿造茅台镇正宗酱酒，在10多年学习传统酿造经验的基础上，科学创新推进智能酿造，让产品标准更清晰、质量更恒定、批次更一致。本次推出的两款高端新品国台·尊品十五年和国台·尊藏龙酒，分别是国台十五年和国台龙酒的衍生产品，属于延续战略培育产品，酒体品质和包装设计都是精心策划、精心雕琢，是国台开拓高端酱酒市场的重要产品。

据了解，此次上市发布的这两款产品为首次面向全国市场。前者作为国台十五年标的延续战略培育产品，酒体由中国酱酒勾调大师徐强带领团队小批量特调而成，其品牌定位是“尊品十五年，高端商务酒”，主要面向高端商务宴请、礼品市场，目标是与国台十五年协同共同打造茅台镇第二瓶高端酱酒。

而国台·尊藏龙酒作为国台龙酒的另一款



延续战略培育产品，酒体为高年份优质老酒，极为稀缺，产品包装设计汇集了传统龙图腾元素，瓶盖上的“三龙聚首”，瓶肩上的故宫丹陛，瓶身上的青龙图样等多重汇聚一身，尊贵大气，极具东方之美。国台·尊藏龙酒品牌定位为“龙酒尊藏，青云直上”，目标是成为行业榜样产品的超级替补。从品牌定位可以看出，国台此次发布的两款产品具有高品质、高站位，是国台开拓酱酒高端价格带的重要产品，有利于助推国台在高端酒领域实现新的突破。

围绕核心目标 市场蓝海洞见发展机遇

今年，国台高端酒运营中心的核心策略是“千千万”工程，即，千商、千馆、万会员。国台高端酒运营中心将紧紧围绕一个目标，打造三大工程、完善三大保障，实现三大提升开展市场运营工作。其中，打造一瓶好卖、好喝又有面子的产品，让经销商获得持续利润，是重要目标。

据介绍，国台·尊品十五年和国台·尊藏龙酒两款产品都是控量发售，市场投放量并不大，且将以国台体验馆团购销售为主，不进入主流流通渠道，这让产品具备了更稀缺的价值。

国台在为消费者提供一瓶高端酱酒产品的同时，也将增加国台体验馆经销商的经营利润，吸引更多人加入国台体验馆经销商队伍。

国台选择在今年春糖发布高端新品，与当前国台持续良性健康发展的势头密不可分。我们看到，在成功塑造国台国标酒大单品后，去年以来，国台举办了近百场“国台十五年·尊品盛宴”。此番，借势春糖继续升级国台高端产品，不仅展示了国台在酱香型白酒领域的深厚底蕴和卓越实力，也表明其将在新的市场周期，看好酱酒高端价格带，开拓更大市场。

本次春糖期间，国台全面发力，在主会场核心区域设立主展位，通过产品陈列、品鉴体验等，深度诠释国台酒独特酿造技艺与醇厚酱香韵味，赢得了到场经销商和消费者的高度赞誉。

主展区场地外，国台大面积投放了国台国标酒与国台十五年的醒目广告，以极具视觉冲击力的设计和深入人心的广告语，构建出一种无处不在的品牌包围态势。这一举措，既是对品牌知名度的有力提升，也使国台的品牌形象深深地烙印在每位参会者的心中。

在春糖期间举办的各类品牌评比中，国台也收获颇丰，揽获多项大奖。3月18日下午，遵义

十大名酒在成都正式发布，在此项由遵义市人民政府联合中国酒业协会开展的评选上，国台国标酒荣获“遵义杰出名酒”。同期，国台国标还获得了“风味创新奖”，国台国标10获得了“年度新品推荐”“2023年度卓越品质酱酒”等荣誉。这些荣誉见证了国台在传承酱香工艺的基础上，不断追求卓越品质的坚实步伐。

在国台国标10四川省发布会上，众多优秀经销商代表来到现场分享运作国台国标10的心得。国台国标10是国台战略级主品之一，去年10月上市发布，与国台国标酒、国台十五年、国台龙酒，共同组成国台的四大主品。

国台国标10的酒体在国台国标真实年份酒基础上，加入10年以上老酒，国标之上，年份更长，更多老酒，口感更好，更受欢迎。发布会现场，四川省经销商联盟平台公司也举行了成立仪式，国台国标10收获众多川籍经销商信任。

国台在本届成都糖酒会的出色表现，不仅体现了其在酱香型白酒市场的一线品牌地位，也昭示着其在未来市场竞争中的坚定决心和勃勃雄心。国台正以稳健的步伐，向着中国新名酒的目标稳步推进，并持续引领行业创新与发展。

真工酱酒打造“高质量舒适酱香”

■ 颖柒

三月的成都已经是春光和煦、绿意葱茏，2024年真工酱酒品牌战略升级暨舒适酱香发布会在此盛大召开，一阵“高品质舒适酱香”的东风拂面而来，叫人耳目一新，确实是“巴适得很”！

真工酱酒的快速成长令人瞩目，去年糖酒会上真工红方的一抹红让我们记忆犹新，今年真工酱酒的“舒适酱香”又掀起了一波新的热潮。老话说“台上一分钟，台下十年功”，真工酱酒之所以能够在今日闪耀亮相，离不开这些年稳扎稳打、苦心磨炼的“真功夫”。

在行业变局里争先 真工酱酒舍我其谁

2024年对于酱酒行业而言是至关重要的结构调整之年，在日趋激烈的存量竞争市场中，品牌集中度大幅提升，中国酒业流通协会秘书长秦书尧指出，“酱酒企业正处在战略抉择的关键时刻，旧地图找不到新大陆，靠传统的路径显然是走不通的，酱酒企业如何主动把控自身品牌进化的节奏？如何在共性表达中塑造出个性竞争力？”在这个酱酒企业共同面临的课题中，优等生真工酱酒很快给出了自己的答案：“高品质舒适酱香”。

真工酱酒的答案不是唯一解，却无疑是最优解之一。如今的酱酒不再是唯“酱”主义，曾经只要是酱酒就可以赢得掌声的时代已经一去不复返，想要在日趋成熟的酱酒消费市场中夺得一席之地，就有必要在差异化竞争中占领先机，深度开发细分赛道。

真工酒业董事长兼总裁路通表示，“在酱酒产业，比‘二’的时代已经结束，争‘一’的时代已经到来”，这个“一”可以是“第一”，也可以是“唯一”，郎酒定位“庄园酱香”，真工酱酒定位“舒适酱香”，正是占位“唯一”，在品类创新中打造品牌的独特性竞争力。

通过真工酱酒明确的解题思路，我们可以看出，真工酱酒是一个有态度、有理想的品牌，总裁路通说：“在真工酱酒的第一个十年，让别人负责铺天盖地，我们来试试能不能顶天立地。”在行业中有一种说法“三流企业做产品，二流企业做品牌，一流企业做理念”，真工酱酒已



经具备了一流企业舍我其谁的特质，亦具备了一流企业强而稳的核心竞争力。

在产品品质上坚守 真工酱酒恒者行远

定位“舒适酱香”是真工酱酒在行业变局中占领先机的必要策略，而落实品牌理念依靠的终究是真工酱酒一直以来坚守的高品质产品。在市场看来，真工酱酒的“舒适”定义并非仅仅停留在字面上，而是在底层逻辑进行了系统而深入的建设。据了解，早在“舒适酱香”战略发布之前，真工酱酒就已经在车间改造升级、工艺流程管控、老酒储备、市场调研、产品研发等环节进行了充足的准备。

中国食品发酵工业研究院标准与数字化研发部副主任王健在会上解析了真工酱酒舒适酱香“闻着香、喝着醇、不上头、醒酒快”背后的科学支撑。王健表示，“真工舒适酱香科学表达的背后，有着全链条的因素做支撑。真工酱酒地处茅台镇酱香核心产区，这里有好环境，是好产区，有好粮、好水、好窖池，也有好工艺、好管理、好服务，为舒适酱香白酒的品质保障提供了先决条件”。

真工酱酒坚持“真核心、真老厂、真储备、真

原料、真工艺”五真原则，通过大师团队对酒体导向开发与迭代升级，使真工酱酒的“舒适酱香”具备“香感、味感、体感和愉悦感”四感合一的特征，酒体呈现出“正、净、雅”的风格特点。

著名白酒专家，源坤教育科技创始人钟杰也对真工酱酒表达了深度认可，他指出：“真工酱酒的‘舒适酱香’包括了风味、体感、理念和文化四方面的品质内涵，‘舒适’一词很好地融合了专业与消费、技术和市场对‘好酒’的认知与需求。”

在本次活动中，真工酱酒的四款全新升级产品重磅登场，其中真工大师特调剑指千元价格带，进一步完善了真工酱酒的产品矩阵，以大单品战略为核心，针对不同的消费圈层提供最“舒适”的品饮体验。

真工酱酒三年以来在产品品质上的坚守与探索，让真工酱酒拥有支撑品牌快速发展的原动力，相信经过品牌战略升级后的真工酱酒，能够将产品核心竞争力激发出来，恒者行远，思者常新，博观约取，厚积薄发。

在营销策略中创新 真工酱酒突飞猛进

如果说真工酱酒的产品升级源自厚积薄

发，那么今年真工酱酒的营销策略升级可以说是“士别三日，当刮目相看”。

龙年开年，金牌职业经理人、前广西丹泉酒业营销有限公司总经理魏洪宣布正式加盟真工酱酒。路通与魏洪都曾作为操盘手积累大量经验，被行业熟知和赞赏。有抱负、有韧劲、有酱酒的品类坚持，“路魏”强强联手，让行业内对真工酱酒的营销策略升级充满了期待与关注。

“2024年是真工酱酒品牌战略升级元年，也是启动全国性品牌建设元年”，真工酒业副总裁兼销售公司总经理魏洪在发布会上对2024年真工酱酒营销策略作出了部署。他指出：“酱酒从精英群体向大众消费普及的趋势从未改变，酱酒消费规模还有进一步提升的空间，这就是真工酱酒的机会。真工酱酒应该通过做圈层消费营造消费热度，通过培育大单品做大业务规模，通过差异化的品牌策略和消费体验占领消费心智。”

会上，魏洪具体解读了真工酱酒的市场营销策略：聚焦重点市场、重点城市前置业务团队，重点经销商按需支持；强品牌、重消费，启动全国性品牌广宣、持续重点城市广宣，以消费开发和消费促进为核心，通过品鉴、品推、酒庄游、真工荟会员开发等市场活动，做好圈层消费开发和消费促进，2024年各区域市场全力做好消费者品推工作。真工大单品培育定位三年内做到目标城市前三名，在有一定消费氛围基础上，公司将在市场动作、品牌广宣和消费情景上进行饱和攻击；执行计划销售制，每年年初公布所有产品全年生产量，不临时增加生产计划，不做汇量式销售、不压货、超合同量不供货、价格不达标不供货。

可以看出，真工酱酒全面升级的营销策略敏锐洞察了消费市场发展趋势，并精准触达了消费者的体验需求。

在消费升级时代，无论是铺天盖地的推广还是花样百出的营销已经不能再像过去一样轻易打动消费者，只有耐下心来，满足每个圈层的消费需求，契合每个圈层的消费理念，才能让品牌真正地得到消费者的认可。

真工酱酒以“高质量舒适酱香”为核心，以产品惊艳消费者，以理念说服消费者，以情怀打动消费者，这带来的不仅是真工可以预见的成功，也为行业带来了很多启发与思考。